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USTROJ LAMP

Uderzanie elektronéw, wysytanych z rozza-
rzonej katody o anode powoduje rozgrzewanie
sie jej, a ponadto wywotuje dodatkowe zjawisko,
polegajagce na powstawaniu t. zw. elektronéw
wtornych, wyskakujacych z tych miejsc anody
0 ktoére uderza gtowny strumien elektronéw. W
lampach katodowych dwuelektrodowych, posiada-
jacych jedynie anode i katode, powyzsze wtdrne
elektrony nie wywotuja zaktécen, poniewaz zo-
stajg one ponownie przyciggnigete przez anode,
posiadajacg, jak wiadomo, potencjat dodatni—ra-
zem z gtébwnym strumieniem elektrondw. Nato-
miast w lampach tréjelektrodowych, posiadajg-
cych anode, katode i siatke, mogg powyzsze wtor-
ne elektrony wywotywac¢, w zaleznosci od rodzaju
1 wielkos$ci potencjatu siatki, zmiany w nateze-
niach pradéw: siatkowego i anodowego.

Pewna cze$¢ elektronéw wydostaje sie poza
uktad wewnetrzny lampy. Te elektrony, tworzace

t. zw. strumien rozproszenia, majd znacznie
mniejszg szybkos$é, anizeli elektrony strumienia
gtbwnego. Dlatego tez wpitywy obc ch po6l ma-

gnetycznych i elektrycznych oddziat wajg na nie
silniej. Elektrony, tworzace strumie rozprosze-
nia, moga powodowac zaktdcenia w 1Staniu lam-
py katodowej. Przyczyna tego jest nastepujaca:
Elektrony rozproszenia uderzajg o cze$ci izola-
cyjne lampy, przede wszystkim o wewnetrzne
Scianki banki szklanej. Powoduje to wydzielenie
sie z czeSci atakowanych przez te elektrony roz-
proszenia elektron6w wtérnych, przy czym ilos¢
tych drugich jest wieksza, anizeli elektronéw wcho-
dzacych do «czesci izolacyjnych. Poniewaz za$
elektrony sg tadunkami ujemnymi, ubytek ich po-
woduje wytworzenie sie potencjatu dodatniego na
wspomnianych czesciach lampy katodowej. Po-
tencjat dodatni, powstajagcy w opisany sposob,
moze byé dos¢ znaczny, a woéwczas powoduje on
zaktécenia w dziataniu lampy.

Szkodliwy wptyw elektrondw rozproszenia
mozna usungt przez zastosowanie takich materia-
tow izolacyjnych, ktdre, atakowane przez elektrony,

tylez ich wydzielaja, ile wchtaniajag. W tych wa-
runkach nie powstaje na nich ani dodatni, ani
ujemny potencjat elektryczny. W nowych lam-

pach pokrywa sie wewnetrzng $cianke baniek spe-
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KATODOWYCH.

(Cigg dalszy do str. 75 Wiad. Teletechnicznych Nr. 7. 1937 r.)

cjalnym materiatem pochodzenia weglowego, po-
siadajgcym wspomniane witasciwosci.

Po poznaniu powyzszych rodzajéw strumieni
elektrondw mozemy przejsé¢ do rozpatrzenia dal-
szych siatek. Szkodliwy wptyw elektronéw wtor-
nych zmniejsza siatka hamujaca. Otacza ona uktad
ztozonyz katody, siatki sterujgcej oraz siatki och-
ronnej, a znajduje sie wewngatrz anody. Siatka ha-
mujgca zmusza do powrdcenia elektronéw wtér-
nych do tych miejsc, z ktérych one wyszty. Musi
ona zatem by¢ umieszczona pomiedzy anodg (po-
siadajaca, jak wiadomo, potencjat dodatni), a naj-
blizszg siatka, posiadajacg potencjat dodatni. Ta-
kg siatkg jest np. siatka ochronna (por. rys. 4a),
wzglednie siatka ostonna. Aby siatka hamujaca
spetniata swoje zadanie, polegajace na odptycha-
niu elektronéw wtérnych a wiec tadunkdédw ujem -
nych, musi ona posiada¢ potencjatl ujemny za-
rowno w stosunku do anody, jak i w stosunku do
sasiedniej dodatniej siatki (ochronnej, wzglednie
ostonnej). Siatka hamujgca nie moze przy tym
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posiada¢ dodatniego potencjalu wobec katody,
z ktora zazwyczaj posiada ona potaczenie. Potg-
czenie to w starszych konstrukcjach lamp znajdu-
je sie wewnatrz lampy, za$ w nowszych—naze-
wnatrzjej, co umozliwia wykorzystanie siatki ha-
mujacej do specjalnych celéow.

Na rys. 5a i b jest pokazany sposdb schema-
tycznego oznaczania lamp katodowych, posiada-
jacych siatki hamujace. Rys. 5a przedstawia lam-
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pe katodowg, zarzong posrednio, z siatkg ochronna
So oraz siatkg hamujgcg Sh. Rys. 5b—przedstawia
lampe katodowa, zarzong posrednio, z siatka
ostonng Ssoraz siatkg hamujacg Sh. W obu lam-
pach siatka hamujgca jest potagczona z katods.

Pozostate oznaczenia na rys. 5 sg takie same,
jak poprzednio: A oznacza anode, K —katode.
S —siatke sterujaca, za$ G —wldkno grzejne.

Inny rodzaj siatki, t. zw. siatka tadunkowa,
otaczajgca katode, umozliwia zastosowanie mniej-
szego napigcia zrodta pradu anodowego. Siatka ta
przycigga elektrony, wydzielajgce ‘sie z katody
i dlatego musi posiadaé¢ potencjat dodatni wobec
katody. Powyzsze dziatanie siatki tadunkowej po-
maga anodzie w przycigganiu elektronow, dzieki
czemu napiecie zrédta pragdu anodowego moze by¢
mniejsze. Prad, ptyngcy do siatki tadujacej, jest
bardzo maty, za$ sama siatka jest wykonana z cien-
kiego drucika.

Poza wymienionymi wyzej istnieje jeszcze kil-
ka rodzajéw’ siatek, znajdujacych zastosowanie
w lampach katodowych o bardziej ztozonej kon-
strukcji. Dziatanie tych siatek jest podobne do
dziatania opisanych uprzednio.

Czesto lampy katodowe okre$la sie wedtug
ilosci elektrod, przy czym jako elektrode uwaza
sie anode, kotode i kazdag ze wspomnianych sia-
tek. Nie uwaza sie natomiast za elektrode wiok-
na grzejnego, zastosowanego przy posrednim za-
rzeniu katody.

Rozrozniamy wiec lampy dwuelektrodowe,
trojelektrodowe, czteroelektrodowe i t. d. Czesto
dla oznaczenia rodzajéw lamp katodowych uzywa
sie greckich nazw. Podamy je dla kilku lamp,
poniewaz sg one bardzo czesto uzywane. A wiec
lampe dwuelektrodowa nazywajg diodg, lampe
tréjelekrodowg —triodg, czteroelektrodowg—te-
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nio, ktérych wtokna grzejne sa zasilane pragdem sta-
tym szeregowo.
Rys. 7 pokazuje uktad, sktadajgcy sie z czte-

rech lamp katodowych, Zarzonych bezposrednio

ze 7rddta pradu statego, ktérych katody wymagaja
niejednakowych pradéw zarzenia. Odpowiednio
dobrane opory, witgczone réwnolegle do wtdékien
katod, zapewniajg przeptywanie przez katody wtas-
ciwych pradow.

Jak widaé¢ z rysumcow 6-go i 7-go szeregowe
zarzenie katod mozna stosowaé¢ zardwno woéwczas
gdy natezenie pradu katodowego jest we wszyst-
kich lampach jednakowe (rys. 6), jak i w tym przy-
padku, gdy natezenie tego pradu jest w poszczeg6l-
nych lampach niejednakowe.

S _ Sposéb réwnolegty zasilenia czterech lamp
(tarlglgt?,odo?/\;e(ijﬁ(le?(zt(;giowa pentods,  szescio katodowych, zarzonych bezposrednio, podano
a ' na rys. 8. W danym przypadku wszystkie wtdkna

2 Uktady potaczen spotykane przy lankatodowe lamp znajduja sie pod jednakowym na-

pach 'katodowych.

Aby lampa katodowa mogta pracowaé, kato-
da jej musi wydzielaé¢ elektrony. Warunkiem wy-
dzielania sie elektronéw z katody jest podgrzewa-
nie jej przez prad elektryczny sposobem bez-
posrednim, wzglednie pos$rednim. Katody Kkilku
lamp moga by¢ przy tym zasilane pradem szere-
gowo lub réwnolegle.

Przy szeregowym zasileniu katod kilku lamp
wszystkie widkna sg potaczone szeregowo. Po-
taczenie to pozwala na wykorzystanie wiekszego
napigcia i daje oszczedno$¢ w zuzyciu pradu.

Na rys. 6 jest pokazany uktad, sktadajacy
sie z czterech lamp katodowych, zarzonych pos$red-

pieciem i pobierajg jednakowy prad.

Rownolegte zasilanie katod mozna stosowac
rowniez i wtedy, gdy prady, pobierane przez po-
szczegblne witokna katodowe sa niejednakowe.
Nalezy tylko w tym przypadku w gateziach row-
nolegtych witaczy¢ odpowiednio dobrane opory,
zapewniajgce przeptywanie przez witékna katodowe

HYS. !). ZASILANIU KATUU IOWNOLUGLK.
wtasciwych pradow. Na rys. 9 podany zostat
przyktad zasilania katod dwoéch lamp, zarzonych
bezposrednio systemem rédwnolegtym, ktére wy-
magaja niejednakowych pragdéw zarzeniowych.
Szeregowo z pierwszg katodg jest wigczony opor
R 1(za$ szeregowo z druga—opoér jR2.
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Zasilanie obwodu siatkowego moze sie od-
bywaé w rézny sposoéb. Najprostszym sposobem
dostarczania odpowiedniego potencjatu siatce,
jest stosowanie odpowiedniej baterii _siatkowej,
dotgczonej do lampy tak, jak to pokazuje rys. 10a.

Nie chcac uzywaé oddzielnej baterii siatko-
wej mozna odpowiednie napiecie dla obwodu siat-
ki otrzymywac od czesci baterji anodowej.

Stosowanie oddzielnej baterii siatkowej, a na-
wet wykorzystywanie cze$ci baterii anodowej,
jako baterii siatkowej, ma te zalete, ze uniezalez-
nia zasilanie obwodu siatkowego od warunkow
pracy urzadzenia, w skiad ktoérego wchodzi
dana lampa katodowa.

Tym niemniej jednak
w nowoczesnych wurza-'
dzeniach réznego rodza-
ju zlampamikatodowymi
czesto nie stosuje sie bate-
ryj siatkowych, a potrze-
bne napiecie siatkowe
uzyskuje sie jako spadek

napiecia na odpowied-
nim oporze, wigczonym
w obwaod anodowy,

wzglednie katodowy. Ten
drugi sposéb jest uzywa-
ny przy posrednim zarze-
niu katody.

Rys. 10b przedstawia sposéb wykorzystana
spadku napiecia na oporze R, wilgczonym do
obwodu katody, zarzonej posrednio, w celu za-
pewnienia odpowiedniego napiecia siatce. Spadek
napiegcia na oporze R otrzymuje sie stad, ze
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przeptywa przezen pragd anodowy, co powoduje
powstanie réznic potencjatbw na koncowkach
oporu, aczkolwiek sama katoda nie jest zarzona
bezposrednio pradem.

Zaznaczy¢ nalezy, ze ta koncowka oporu R,
ktéra jest potagczona z katoda, posiada potencjat
wyzszy, anizeli druga koncéwka oporu, ponie-
waz prad przez opo6r ptynie z gdéry na dot (rys.
10b). Rownolegle do oporu R jest wiaczony kon-

densator C o pojemnos$ci, wynoszacej 0,1 \>F
do 25jiJn
"Do zasilania obwodéw anodowych w lam-

pach katodowych potrzebny jest prad mozliwie
idealnie staty. Prad, zawierajagcy sktadowe zmien-
ne, jest zrodtem zaktocen instalacji, w skiad ktd-
rej wchodzg lampy katodowe.

Na rys. 11 podano przyktad zasilenia ob-
wodéw anodowych czterech lamp katodowych
z jednego Zzrédta pradu statego. Uktad, ztozony
z diawika Dt oraz kondensatoréw: C1( C2, C3
stuzy do wygtadzania pradu. Uktad ten przeciw-
dziata szkodliwym skutkom, powstajagcym przy
zaktoéceniach, jakich doznaje zrodto pradu zasi-
lajacego anody lamp.

Schemat, podany na rys. 11, pozwala na
wtaczanie lamp, wymagajgcych réznych napiec
anodowych, dzieki zastosowaniu oporéw R1 oraz
R2, wiaczanych szeregowo w odpowiednie obwo-
dy anodowe. Przez wtasciwy dobo6r tych oporéw
osigga sie takie napiecia, jakie sg potrzebne dla

poszczegdélnych lamp. Opory, pokazane na rys. 11,
sg rzedu dziesigtych, wzglednie setnych czesci
megoma, za$ pojemnosci kondensatorow—rzedu
kilku omoéw.

— (Dok. nastapi.)

POMIARY WIELKOSCI ZAKLOCEN.

Napiecia zaktocajgce, o ktdrych mowa w arty-
kule p. t. ,Zaktocenia w przewodach telefonicz-
nych”, mierzy sie w miliwoltach. Aby rozmowa
telefoniczna byta mozliwa, zaktécenia te nie
powinny przekracza¢ 5 Podkresli¢ nalezy
przy tym fakt, ze efekt napieé¢ zaktécajacych zalezy

nietylko od wielko$ci tych napieé, ale ponadto
jeszcze i od czestotliwos$ci ich. Stwierdzono, ze
ucho ludzkie reaguje najbardziej na czestotli-

wosci, zblizone do 800 okr./sek. Z tego tez po-

wodu napiecia zaktocajace o tej
daja sie najbardziej we znaki.
Ponizej rozpatrzymy kilka sposobow pomiar-
row napie¢ zaktdcajagcych. Jednym z prostszych
sposob6w pomiaréw napie¢ zakiécajagcych przed-
stawia metoda poréwnawcza firmy W estern.
Schematyczny uktad potaczen, stosowany przy
tej metodzie, zostat podany na rys. 1. Powyzszy
uktad potaczen sktada sie z generatora G, daja-
cego prad o zmiennej, regulowanej czestotliwosci,

czestotliwosé
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potencjometru P, wycechowanego w miliwoltach,
przetagcznika dwubiegowego p poraz stuchawki.
Do zaciskow A i B dotacza sie przewdd, ktorego
zaktécenia chcemy mierzy¢. Przetacznik p, prze-
stawiony w lewe potozenie, dotgcza stuchawke
do generatora—poprzez potencjometr oraz opo-
ry R. Przetacznik ten, przestawiony w prawe po-
tozenie, dotgcza stuchawke do badanego przewodu.

Aby pomiary, zarbwno w lewym jak i w pra-
wym potozeniu przetgcznika p, odbywatly sie
w jednakowych warunkach, zastosowano w sche-
macie opory R, ktére odtwarzajg op6r wejscio-
wy przewodu.

Pomiar wykonywa
sie w spos6b nastepujacy. - mA
Najpierw przestawia sie
przetagcznik p w potoze-
nie prawe, zapamietujac
przy tym natezenie tonu,
pochodzacego od napie¢
zaktocajagcych. (Przewod
badany musi by¢ na
koricu zamkniety oporem,
rownym oporowi cha-
kterystycznemu prze-
wodu). Nastepnie, po uruchomieniu generatora,
przetagczamy przetagcznik p w potozenie lewe i tak
dobieramy potozenie styku potencjometru P,
aby w stuchawce ustysze¢ ton o takim samym, jak

1YS.

poprzednio, natezeniu.
Przetgczanie przetagcznika p wykonywa sie
kilkakrotnie, dopdty nie dobierze sig¢ w lewym

jego potozeniu tonu o Scisle takim samym nate-
zeniu, jakie otrzymujemy w prawym potozeniu.
Woéwczas na skali potencjometru odczytujemy
wielkos¢ mierzonych zakiécen w miliwoltach.
Wyskalowanie potencjometru w miliwoltach jest
mozliwe, poniewaz kazdemu napieciu odpowiada
tylko jedno potozenie jego styku.

-AM /W

£

IRYS. 1. SCHEMAT FIRMY WESTERN.

Jak wida¢ z rysunku 1l-go, mocy wydawanej
przez generator G nie mozna regulowa¢. Poniewaz
za$ moc ta moze sie zmienia¢, wyniki, otrzymy-
wane przy réznych pomiarach, mogg by¢ obar-
czone znacznymi biedami.

Btedy przy pomiarach wielkosci zaktocen
moga by¢ ponadto spowodowane tym, ze opory
R niedoktadnie odtwarzajg op6r wejsciowy prze-
wodu badanego.

Ponadto sama metoda, polegajagca na subjek-
tywnej ocenie sity natezenia tonu w obu potoze-
niach przetacznika p, nie daje zawsze tych samych
wynikéw. W tych samych warunkach r6zni
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mierzacy zaktécenia otrzymywac roézne
wyniki.

Na rys. 2 podany jest schematycznie uktad
potagczen, stuzacy do wykonywania pomiaréw
napie¢ zakldcajacych, metodg poréwnawczg fir-
my Siemens i Halske. W skiad powyzszego
uktadu wchodzi generator pragdu zmiennego G
0 czestotliwosci 800 okr./sek. Generator ten do-
tacza sie do zaciskéw a i b uktadu pomiarowego,
w skiad ktdrego wchodzi potencjometr P, wyce-
chowany w miliwoltach. Przetacznik p mozna prze-
tacza¢ albo w lewo, dotgczajac stuchawke przez

opory Z/2do potencjometru, albo tez w prawo—

moga

AAIW Y e t——\AYWV 3+ e O--
B
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z/a
tt 1l
SCIIKMAT FIRMY SIEMENS | IALSKK.
dotaczajac jg do przewodu badanego. Przewdd

ten dotacza sie do zaciskbw A i B i zamyka na
koricu oporem, réwnym oporowi charakterystycz-
nemu przewodu. Regulowany opér Z ma za za-
danie utworzenie jednakowych warunkéw przy
dotgczeniu stuchawki do potencjometru i do prze-
wodu, dobiera go si¢ bowiem tak, aby byt on
rowny oporowi wejSciowemu badanego przewodu.

Pomiaru dokonywa sie w taki sam sposo6b,
jak przy przyrzadzie pomiarowym firmy W estern,
z tg réznica, ze w przyrzadzie Siemensa reguluje
sie oporem r natezenie pradu, wskazywanego
przez miliamperomierz mA tak, aby wynosit on
io mA. | w tym systemie napiecie w miliwoltach,
odczytane na potencjometrze wowczas, gdy przy
obu potozeniach przetacznika p styszymy w stu-

chawce dzwieki o jednakowym natezeniu, jest
miarg wielkos$ci napiecia zaktbcajacego.
Metoda firmy Siemens i Halske pozwala

na regulowanie mocy, wydawanej przez genera-
tor G, w przeciwienstwie do metody poprzednio
opisanej, z drugiej jednak strony daje moznos¢
mierzenia wielko$Sci zaktécen tylko przy jednej
czestotliwos$ci, wynoszacej 800 okr./sek. Ponadto
jako metoda subjektywna, posiada te same biedy,
0 jakich juz byta mowa powyzej.

Na zasadzie schematu, podanego na rys. 2,
firma Siemens i Halskie skonstruowata miernik
napie¢ zaktdcajacych, (Rei. Itg. 96) ktérego we-
wnetrzny uktad potaczen zostat podany na rys. 3.

Miernik napie¢ zaktdécajagcych sktada sie z po-
tencjometru P, wyskalowanego w miliwoltach,
oporu regulowanego Z, stuzacego do dobrania
oporu wejsciowego badanego przewodu oraz
oporu W, stuzacego do zmniejszenia w pewnych
warunkach efektu napie¢ zaktdcajacych. Miernik
posiada 2 przetaczniki: pt oraz p2. Przetgcznik
Pi dwubiegunowy stuzy do przytaczania stuchawki
do potencjometru, wzglednie do badanego prze-
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wodu. Przetagcznik p2 (trzybiegunowy) do prze-
tacznika uktadu w dwadch przypadkach: 1) gdy
mierzymy wielkosci napie¢ zaktdcajacych, po-
chodzace od przewodow telefonicznych (potoze-
nie przetgcznika gorne) oraz’2) gdyjmierzymy wiel-

kosci napie¢ zakidcajagcych, pochodzace od prze-
wodéw silnopragdowych (potozenie przetgcznika
dolne).

Je$li przetacznik p2znajduje sie w potozeniu
gornym, to opér W jest zwarty, za$ opér 300 0O
odtaczony od stuchawki, a ponadto op6r Z mozna

woéwczas regulowaé. Jesli natomiast przetacznik p2

znajduje sie w potozeniu dolnym, to prad zak#to-
cajacy przechodzi przez opér W, za$ stuchawka
jest zamknieta oporem 300 0 Napisy (w jezyku
niemieckim), odpowiadajgce powyzszym dwum
potozeniom przetgcznika p2, sa nastepujgce: ,linia
telefoniczna” oraz ,linia silnopradowa”. Odpo-
wiednie napisy, odpowiadajagce dwum potozenom
przetagcznika plt sa nastepujgce: ,zaktécenie”
(potozenie go6rne) oraz ,stuchawka” (potozenie
dolne).

Do zaciské6w i miernika dotgcza sie ge-
nerator, dajacy prad zmienny o czestotliwosci
800 okr./sek. o natezeniu 10 mA. Do zaciskéw 2
dotacza sie stuchawke, za$ do zaciskéw 3 prze-
wod, ktéorego wielko$¢ zaktécen chcemy mierzyé.

Skala potencjometru P umozliwia mierzenie
napie¢ zaktdcajacych, zawierajagcych sie w grani-
cach od 0,25 mV do 130 mV. Op6r Z mozna do-
biera¢ skokami od 300 Q do 2.400 Q

Na rys. 4 jest przedstawiony widok z géry
miernika ttumienia, ktérego uktad potgczen zostat
podany na rys. 3. Przetaczniki pokretne stuza do
nastepujgcych celéw: przetagcznikiem P dobieramy
odpowiednio potozenie na potencjometrze, prze-
tacznikiem Z —op6r, odpowiadajacy oporowi wej-
§ciowemu przewodu, za$ przetgcznikiem W do-
bieramy warto$¢ oporu, witaczanego'przy poma-
rach silniejszych zaktocen. Przetaczniki kluczowe
Pi oraz p2 majg te same oznaczenia, co i na sche-
macie teoretycznym. Do zaciskéw: 1,213 dota-
czamy odpowiednio: generator o czestotliwosci
800 okr./sek, stuchawke oraz badany przewod.
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Wykonywanie pomiarow wielkosci zaktdcen
metoda subjektywng przy pomocy wyzej opi-
sanych miernikbw wymaga znacznej wprawy.

W artykule p. t. ,,Zaktoécenia w przewodach
telefonicznych,” zamieszczonym w niniejszym

numerze Wiadom. Te-
let., jest mowa] o tym, ze
szumy w przewodach
telefonicznych powstaja
na skutek ich asyme-
trii. Poniewaz asymetria
teletechnicznego przewo-
du napowietrznego moze
wynosi¢ najwyzej 4%,
a obwodu kablowego —
najwyzej 1%, nalezy mieé
mozno$é sprawdzenia,
Czy powyzsze normy nie
sg |[W danym przewodzie
przekroczone. Sprawdze-

nia tego mozna do-
konaé¢ przy pomocy spe-
cjalnego miernika asy-
metrii.

Na rys. 5 zostat po-

dany uktad potgczen ta-

kiego wtasnie miernika firmy Siemens i Halske.
W sktad jego wchodzi generator G pradu zmien-
nego o czestotliwos$ci 800 okr./sek., linia (przewod)
sztuczna LS, wycechowana w neperach, przetgcz-
nik czterobiegunowy P oraz stuchawka. Badany
przewdd telefoniczny, otwarty na konAcu, dota-

HYS. 4. WIDOK MIERNIKA NAPIEC ZAKLOCAJACYCH

Z GORY.

cza sie do punktéw A i B uktadu, przy czym prze-
wod ten zamyka sie pierwotnym uzwojeniem
przeno$nika, z ktoérego $rodka wyprowadza sie
potaczenie, tak, jak to jest pokazane na rys. 5.
W torne uzwojenie przenos$nika pozostaje otwarte.
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Po wuruchomieniu generatora przetgcznik P
przerzuca sie kolejno w prawe i lewe potoze-
nie. Reguluje sie przy tym linie sztuczng tak, aby
natezenie tonu w stuchawce w obu przypadkach
byto jednakowe. Przerzucanie to powtarzamy Kil-
kakrotnie, dopdty, dopdoki nie ustyszymy w stu-
chawce jednakowego natezenia tonu w obu po-
tozeniach przetgcznika P. Woéwczas odczytuje-
my na skali linii sztusznej ilo$¢ neperdw, ktore
nastepnie przeliczamy na precenty.

Ponizsza tabelka zawiera przeliczenie ilosci

neperéw, otrzymanych przy pomiarze na wiel-
kos¢ asymetrii danego przewodu w procentach.
TABELA 1.
Asymetria Asymetria
w neperach w procentach
3,8 4,48
3,9 4,04
4,0 3,66
4,2 3,00
4,4 2,46
4,6 2,02
4,8 1,62
5,0 1,34
5,3 1,00

W ielkos¢ asymetrii przewodu telefonicznego,
przemierzona powyzszg metoda, daje pojecie
o wielkosci zaktdcen, wystepujacych w postaci
szumoéw, o ktérych mowa w wymienionym osta-
tnio artykule.

W ielko§¢ asymetrii przewodu telefonicznego
mozna wyrazi¢ roéwniez jako roéznice pomiedzy
oporem jednego drutu RIt a oporem drugiego
drutu R2.Otrzymujac wowczas wielko$s¢ asym etrii:
a.=R1—R2 w omach.
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Sposéb  mierzenia asymetrii, wyrazonej
w omach, zostat podany w artykule p. t. ,,Uni-
wersalny przyrzad pomiarowy”, zamieszczonym
w Nr. 9/35 r. Wiadom. Telet.

Wielko$¢ asymetrii przewodu telefonicznego
w procentach mozna wyrazié¢ rowniez, poza spo-
sobem podanym powyzej, nastepujacym wzorem:

R, —Ro
X (Ri + R2

Majac znaleziong asymetrie w omach, jako
roznice (Ry—R", oraz znajac opdr petli (Ri+
R?2), tatwo znalez¢ z powyzszego wzoru wielkosé
asymetrii. Jest to t. zw. asymetria oporowa prze-
wodu.

Niektorzy wzor na symetrie oporowg podaja
w nastepujacej formie:

ioo °/0

Ki r2

0,
Ri + R, 100%

Poza asymetrig oporowga istnieje pojecie asy-
metrii pojemnos$ciowej oraz asymetrii izolacji.

ZAKEOCENIA W PRZEWODACH TELEFONICZNYCH.

3.Wptyw przewodoéw telegraficznych na
przewody telefoniczne.

Napowietrzne drutowe linie teletechniczne
zawierajag zaréwno przewody telefoniczne, jak
i telegraficzne. Przewody telegraficzne sg naog6t
jednodrutowe, przy czym w skiad obwodow tele-
graficznych wchodzi ziemia jako przewéd po-
wrotny. Prady telegraficzne posiadaja bardzo du-
ze natezenia w poréownaniu do pradéw telefonicz-
nych, za$ aparaty i przekazniki telegraficzne sg
mniej czute, anizeli telefoniczne. Srednie nateze-
nie pradu w obwodzie telefonicznym wynosi za-
ledwie kilkadziesigt mikroamperéw (milionowych
czeSci ampera), podczas gdy Srednie natezenie
pradu w obwodzie telefonicznym wynosi kilka-
dziesigt miliamperow (tysigcznych czesSci ampera).

Poniewaz natezenia pragdow telegraficznych
sag daleko wieksze, anizeli natezenia pradow tele-
fonicznych, szkodliwy wptyw przewoddéw tele-
graficznych na telefoniczne jest znacznie wiekszy,

(Dalszy cigg do str. 83 Nr 7 Wiad. Teletechn. 1937 r.)

anizeli wptyw przewodoéw telefonicznych na telefo-
niczne. W ptyw ten jest do tego stopnia szkodliwy,
ze przewody telegraficzne, na ktédrych np. pracu-
ja aparaty Morsa, nie moga przebiega¢ ftacznie
z nieprzeplecionymi przewodami telefonicznymi
na dtuzszych odcinkach od 4 km. Jes$li za$ na
przewodach telegraficznych pracujg np. aparaty
szybkopiszace (szybkodrukujace), to odlegtos¢
ta nie moze przekracza¢ 0,4—0,5 km.

Najwieksze zaktécenia w przewodach tele-
fonicznych powodujg te przewody telegraficzne,
na ktérych pracujg aparaty Bodo.

Ucho Iludzkie jest najbardziej wrazliwe na
czestotliwosci, wynpszace 800 okr/sek. W praw -
dzie np. czterokrotny aparat Bodo pracuje na
pradach o czestotliwos$ci, wynoszacej 36 okr./sek.,
a wiec daleko mniejszej od 800 okr./sek., jednak
prady te posiadajg wyzsze harmoniczne, o czesto-
tliwosciach, bedacych wielokrotnosciami podsta-
wowej czestotliwosci. Z harmonicznych tych



SIERPIEN

szczegOlnie daje sie we znaki ta, ktérej czestotli-
wos$¢ jest zblizona do 800 okr./sek.

Obliczenia wykazuja, ze czterokrotny aparat
Bodo wywotuje w przewodzie telefonicznym prze-
cietnie napiecie 10 razy wieksze, anizeli przewod
telefoniczny, znajdujgcy sie w tych samych wa-
runkach.

Chcac przekonacd sie, czy przew6d telegraficz-
ny nie wptywa szkodliwie na sasiedni przewod te-
lefoniczny, musimy sprawdzi¢, czy speinione sg
dwa warunki: 1) czy napiecie zaktdcajace nie jest
wieksze od 5 mV (o czym wspominaliSmy wyzej)
oraz 2) czy ttumienie przestuchu z jednego prze-
wodu na drugi jest robwne conajmniej 7,5 N.

Szkodliwe wptywy przewodow telegraficz-
nych na przewody telefoniczne, zmniejsza prze-
platanie przewod6éw telefonicznych, wykonywane
na tych samych zasadach, ktére byty podane przy
omawianiu wptywoéw przewodow telefonicznych
na telefoniczne.

Chcac zmniejszy¢é wptyw przewodéw telegra-
ficznych na przewody telefoniczne, te ostatnie
nalezy przeplata¢ nie tylko wtedy, gdy oba ro-
dzaje przewoddéw sg zawieszone na wspolnych stu-
pach, ale réwniez i woéwczas, gdy réwnolegle do
siebie biegng oddzielnie linie: telefoniczna i tele-
graficzna, ale odlegto$é pomiedzy nimi jest mniej-
sza od 20 m.

Jesli odlegto$¢ pomiedzy osobnymi liniami:
telefoniczng i telegraficzng, biegnacymi réwno-
legle do siebie, jest wieksza od 20 m, to nie ma
szkodliwego wptywu przewoddw telegraficznych
na przewody telefoniczne i tych ostatnich mozna
nie przeplataé, o ile przeplatanie to nie jest ko-
nieczne z innych wzgledow.

Niebezpieczenstwo zaktécen od przewodow
telegraficznych istnieje szczego6lnie wowczas, gdy
mamy do czynienia z przewodami simultanizo-
wanymi (posp6lnymi), wzglednie kombinowany-
mi (pochodnymi), a nastepnie simultanizowanymi
(simultany na kombinacjach).

W przewodzie telefonicznym simultanowym
prad telegraficzny moze powodowaé zaktdcenia
woéwczas, gdy druty tego przewodu posiadaja
rozne opory oraz rézne opory izolacji, wzglednie,
gdy potowki uzwojen przeno$nikéw nie sg zu-
petnie jednakowe pod wzgledem elektrycznym.
W tych przypadkach prad telegraficzny rozdziela
sie na dwie nierdwne cze$ci, powodujac zaktdce-
nia w obwodzie telefonicznym. Przeplecenie
(skrzyzowanie) drutéw przewodu telefonicznego
wyréwnywa niejednakowe opory drutéw, powodu-
jac rozdzielanie sie pradu telegraficznego na dwie
rowne czesci.

W przewodach pochodnych, na ktérych pra-
cujg potaczenia telegraficzne simultanowe, prady
telegraficzne moga powodowaé zakibcenia wow-
czas, gdy oba przewody, uzyte do utworzenia
obwodu pochodnego, majg niejednakowe opory,
opory izolacji i t. p. witasciwosci elektryczne. To
samo dotyczy potéwek uzwojen przenosnikow.

Zaktdcenia od pradow telegraficznych moga
zachodzi¢ w tych przewodach telefonicznych, na
ktérych sa zainstalowane urzadzenia telegrafii
podakustycznej. (Por. artykut p. t. ,Telegrafia
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podakustyczna”, 4/36 r.
Wiadom. Telet.).

Na rys. 7 podany zostat uproszczony schemat
urzadzen telegrafii podakustycznej dla jednej sta-
cji, przy czym dla uproszczenia przyjeto, ze prze-
wadd, na ktérym jednoczes$nie telefonuje i telegra-
fuje sie, jest jednodrutowy. Aparatem telegra-
fizcnym moze by¢ aparat: Morsa, Juza, wzglednie
stukawka.

Zasadnicza cze$cig urzadzenia telegrafii pod-
akustycznej sg dwa filtry: telegraficzny Fi oraz
telefoniczny F2. W sktad filtru telegraficznego Fx
wchodzg w danym przypadku dwa dtawiki, potg-
czone szeregowo z aparatem telegraficznym oraz
jeden kondensator o pojemnosci 2 p-F, potgczo-
ny réwnolegle. W sktad filtru telefonicznego
wchodza dwa kondensatory, o pojemnos$ci 1:F
kazdy, potgczone szeregowo z aparatem telefo-
nicznym oraz dtawik, potaczony réwnolegle.

zamieszczony w Nr.

RYS. 7. ZASADNICZY SCIIIM VI URZADZEN TELEGRAFII

PODAKUSTYCZNEJ.

Jak wiadomo telefoniczne prady rozmowne
posiadajg czestotliwosci mniej wiecej od 300
okr./sek. do 2.500 okr./sek., za$ czestotliwo$¢ pra-
déw telegraficznych zawiera sie w granicach od O
do 80 okr./sek. Uktad potaczen, podany na rys. 7,
pozwala na ,segregowanie” pradoéw, przyptywaja-
cych z przewodu: prady telefoniczne, o wiekszej
czestotliwos$ci, kierowane zostajg do aparatu tele-
fonicznego, za$ prady telegraficzne, o nizszej cze-
stotliwosci—do aparatu telegraficznego.

Filtry telegraficzne, bedace filtrami niskiej
czestotliwos$ci, nie przepuszczajg, dzieki dtawikom,
pradow telefonicznych, poniewaz dtawiki te sta-
nowiag duzy opdr dla pragdéow o wiekszej czestotli-
wosci. Te prady, ktére majg wyzszg czestotliwosé
od 80 okr./sek. przeszedtszy nawet przez prawy
dtawik, zostajg odprowadzone przez kondensator
do ziemi.

Filtry telefoniczne, bedgce filtrami wysokiej
czestotliwos$ci, nie przepuszczajg, dzieki konden-
satorom, pragddéw telegraficznych, poniewraz kon-
densatory te stanowig duzv opdr dla pradéw
0 mniejszej czestotliwosci. Te prady niskiej cze-
stotliwosci, ktére nawet przejdg przez prawy kon-
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densator, zostang odprowadzone przez diawik
do ziemi.
W opisanym urzadzeniu telegrafii podaku-

stycznej wywotywanie telefoniczne nie moze sig
odbywaé za pomocg pradéw o czestotliwosci,
wynoszacej normalnie $rednio 25 okr./sek., po-
niewaz pradéw o tej czestotliwos$ci nie przepusz-
cza filtr telefoniczny F2. Wywotywanie w danym
przypadku musi sie odbywa¢ przy pomocy pra-
déw, ktorych czestotliwo$é zawiera sie w grani-
cach czestotliwosci styszalnych, np. przy pomocy
pradéw o czestotliwoséci 500 okr./sek.

Filtry telefoniczne i telegraficzne, opisane
wyzej, ochraniajg obwody: telefoniczny i telegra-
ficzny od zaktécen, powodowanych przez prady
0 niewtasciwej dla danego obwodu czestotliwosci.

JeSliby$Smy chcieli na przewodzie jednodruto-
wym przeprowadzaé rozmowe telefoniczng i je-
dnoczes$nie telegrafowac¢, to w tym przypadku,
gdyby na tym samych stupach, lub w poblizu,
przebiegaty inne przewody telegraficzne, musieli-
bySmy te przewody telefonicznie ochraniaé¢ przy
pomocy filtrow. Budowa tych filtr6w musiataby
by¢ taka sama, jak budowa filtru telegraficznego
Fj na rys. 7. Jesli na przewodzie telegraficznym,
krotszym od 400 km, pracuje np. aparat Bodo, to
dtawiki posiadajg indukcyjnosci, wynoszace po
1 H, za$ kondensator ma pojemnos$é, rowng 1 ij-F.
Przy dtugosci przewodu wiekszej od 400 km, in-
dukcyjnosci dtawikéw wynosza 1 H, za$ pojemnos$é
kondensatora 0,5 uF.

Rozpatrujgc zakidcajacy wpltyw przewodow
telegraficznych na przewody telefoniczne, nale-
zy zauwazyé, ze wpltyw ten zwieksza sie wraz
z podwyzszeniem napiecia baterii, zasilajagcej ob-
wod telegraficzny, Odwrotnie, wptyw ten staje
sie mniejszy, gdy napiecie baterii zasilajgcej staje
sie mniejsze. Moze sie zatem zdarzy¢, ze normal-
nie przewody telegraficzne nie wptywajg szkodli-
wie na przewody telegraficznie, a ten szkodliwy
wptyw daje sie zauwazy¢ tylko wédwczas, gdy, np.
z powodu niezadawalajgcej pracy aparatow tele-
graficznych, podwyzszamy napiecie baterii tele-
graficznej.

Do zasilania obwodow telegraficznych mozna
stosowac baterie o matych napieciach, wzmacnia-
jac na koncu prady telegraficzne przy pomocy
specjalnych wzmacniakéw telegraficznych. Dzigki
wzmacniakom telegraficznym mozna wzmacniac
napiecie nawet 400-krotnie.

Zmniejszenie napie¢ bateryj telegraficznych,
poza tym, ze zapewnia powstawanie mniejszych
napie¢ zaktécajagcych w sgsiednich przewodach te-
lefonicznych, daje jeszcze ponadto oszczednoSci
na bateriach, ktére moga by¢ znacznie mniejsze.
Z drugiej jednak strony mamy powiekszenie sie
og6lnych kosztéw instalacji telegraficznej o koszt
wzmacniakow.

Zastanowimy sie z kolei nad tym, jak wpty-
waja przewody telegraficzne na umieszczone we
wsp6lnym kablu przewody telefoniczne. Jeéli cho-
dzi o telefoniczne kable miejskie zwyktej konstruk-
cji, to nie mogg one zawiera¢ zyt kablowych, kt6-
re szkodliwie wptywajg na obwody telefoniczne.
Je$li zachodzi konieczno$¢ skablowania wspdélnej
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linii telefoniczno-telegraficznej, to nalezy po-
prowadzi¢ dwa kable: telefoniczny i telegraficzne.

Wspdblne obwody telefoniczne i telegraficzne
moga sie znajdowac jedynie w kablach specjalnej
konstrukcji, ktora zapewnia zniweczenie szkodli-
wych wptywow obwodoéw telegraficznych na tele-
foniczne.

W telefonicznych kablach miedzymiastowych
mozna pod pewnymi warunkami cze$¢ zyt zaj-
mowac¢ dla obwodédw telegraficznych. Warunki te
sg nastepujace: Moc pradéw telegraficznych musi
by¢ mata, w zwigzku z czym nalezy stosowac
wzmacniaki telegraficzne. Nastepnie sity elektro-
motoryczne nadajnikéw nie moga przekraczaé
50 V, a natezenie pradu, ptynagcego w obwodach
telegraficznych nie powinno by¢ wieksze od na-
tezenia rzedu 100 mA. Wreszcie ttumienie prze-
stuchu pomiedzy parami tych samych czwdrek
nie powinno by¢ mniejsze od 7,5 N, za$ ttumienie
przestuchu pomiedzy parami réznych czwoérek
nie powinno by¢ mniejsze od 10 N.

4. Szumy w przewodach telefonicznych.

Niejednokrotnie, dotgczywszyy aparat tele-
foniczny do przewodu dalekosieznego, mozna
w jego stuchawce ustysze¢ szum o wiekszym, lub
mniejszym natezeniu. Szum ten ustaje woéwczas,
gdy w przewod wilaczymy transformator telefo-
niczny (przenos$nik) —bagdz na jednym koncu
przewodu, badz tez na obu jego koncach.

3> A

By

RYS. 8. PO.IEM\OSCI POMIEDZY DRUTAMI
DZY DRUTAMI VZIEMIA.

ORAZ POMIE-

Szum, styszany w przewodach telefonicznych
spowodowanyjest wptywamipojemnosci, wystepu-
jacymi pomiedzy sasiednimi przewodami oraz po-
miedzy przewodami a ziemiag. Aby wplywy te
pozna¢, rozpatrzmy linie stupowa, w skiad ktérej
wchodzi przew6d jednodrutowy i oraz telefo-
niczny przewoéd dwudrutowy 2—3 (rys. 8).

Pomiedzy drutami 1 i 2 oraz 1 i 3, a takze
pomiedzy drutem 2 i ziemig oraz 3 i ziemia
istnieja pojemnosci. Druty 1 i 2 oraz druty 1i 3
stanowig pewnego rodzaju oktadziny kondensa-
tordw; oznaczmy pojemnosci tych kondensato-
row przez C12 oraz C13 Druty 2 i 3 drugiego
przewodu mozna podobnie uwaza¢ jako jedne
oktadziny kondensatora, ktérego druga oktadzi-
ng jest ziemia. Oznaczmy pojemno$é drutu 2
wzgledem ziemi przez C2, za$ pojemnos$¢ drutu'j
wzgledem ziemi przez C3.

Jedli w przewdd | zostanie”wiaczone Zrddio
pradu (wchodzace w skitad aparatury telegraficz-
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nej lub telefonicznej), to przez pojemnosci CI2
i C2 2z jednej strony, a przez pojemnosci CI13

i C3—z drugiej strony—poptynie prad. W wy-
niku tego w drutach 2 i 3 drugiego przewodu
powstanie pewne napiecie.

Napiecie E2, jakie powstanie w drucie 2,
mozna wyrazi¢ w postaci wzoru:
E C12mp
2 - @2“ 1

gdzie EI jest sitag elektromotoryczna,
w przewodzie 1.

Podobnie napiecie E3, jakie powstanie pod
wpltywem przewodu 1 na drucie 3, wyraza sie

dziatajaca

w postaci wzoru: c13,
E3= ~7=£1
3
Jes$li napiecia (sity elektromotoryczne) E2

oraz E3 s3 niejednakowe, to w obwodzie 2—3
powstang pod wptywem wypadkowego napiecia
charakterystyczne szumy, bedace przyczyng za-
kt6cen w komunikacji telefonicznej.

Ze wzoréw na E2i E3widaé, ze napiecia po-
wstajace w drutach drugiego obwodu nie zalezg
ani od jego diugosci, ani tez od czestotliwosci
pradu, przeptywajacego w pierwszym przewodzie.

Aby w przewodzie drugim nie byto szumoéw,
sity elektromotoryczne (napiecia) E2o0raz E3mu-
szg by¢ sobie réwne. Powyzsze sity elektromoto-
ryczne beda sobie ré6wne wowczas, gdy pojem-
no$¢ C2 bedzie réwnaé sie pojemnoéci C3
(C2=C3), a pojemnosé CI12 bedzie roéwnacé sie
pojemnosci C13 (C12=C i3).

Pojemno$¢ C2bedzie sie rownaé pojemnosci
C3tylko wéwczas, gdy druty 2 i 3 sa zawieszone
na jednakowej wysokosci nad ziemig. Podobnie
pojemnosci C12oraz C13 beda sobie réwne wow-
czas, gdy odlegtosci drutéw 2 i J od przewodu 1
bedg sobie rowne.

Jesli pojemnosci C2i C3sg sobie rowne, mo-
wimy, ze przewdd jest symetryczny wzgledem
ziemi. Je$li zas pojemnosci C12i C13sg jednakowe,
moéwimy, ze przewéd 2—b5 jest symetryczny w sto-
sunku do przewodu 1.

Jak wida¢ z powyzszego przyktadu, aby
w przewodzie nie byto szuméw, nie wystarczy,
aby przewdd ten byt symetryczny wzgledem zie-
mi. Przewdd ten musi by¢ jeszcze symetryczny
wzgledem innych sasiednich przewod6éw. Jest
oczywiste, ze otrzymanie petnej symetrii jakiego$
przewodu wzgledem wszystkich innych przewo-
déw danej linii teletechnicznej jest w praktyce
rzeczg niemozliwg. Gdyby nawet uzyskanie pet-
nej symetrii jednych przewodéw w stosunku do
drugich i do ziemi byto mozliwe, to i tak symetrie
te naruszatoby chwianie sie drutow na wietrze,
obecno$¢ duzych drzew w poblizu linii teletech-
nicznej i t. p.

Biorgc pod uwage powyzsze trudnos$ci uzyska-
nia zupeinej symetrii napowietrznych przewodow
telefonicznych, dopuszcza sie, aby asymetria ich
wyonsita do 4%, przy czym asymetrie te, np.
w przypadku linii na rys. 8, mozna okresli¢
W nastepujacy sposob:

a==" ~ | 81100
Ei
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gdzie a jest asymetrig, wyrazong w % %, Ej—
sita elektromotoryczng, dziatajaca w pierwszym
przewodzie, za§ E2i E3 sitami elektromotorycz-
powstatymi odpowiednio w drutach 2 i 3 drugiego
przewodu.

W obwodach kablowych wielko$¢ asymetrii
nie moze przekracza¢ 1%.

Przyczyng powstawania szumow w przewo-
dach telefonicznych jest wigc, jak wynika z po-
wyzszego rozumowania, ich asymetria. | w tym
przypadku przeplatanie przewodow telefonicznych
powoduje zmniejszenie jej, ograniczajac przez to
samo szumy w przewodach.

Zupetnie usuniecie szumoéw w przewodach
telefonicznych mozna osiggna¢ przez wtaczanie
na poczatkach i koncach ich przenosnikow, czyli
transformatoréw telefonicznych. Witaczenie w
przewod telefoniczny przeno$nikéw na obu jego
konAcach oddziela niejako przewdd miedzymiasto-
wy od przewod6w abonentowych iaparatow tele-
fonicznych, ktérych asymetria nie moze wptynac
szkodliwie na przewo6d. Podkresli¢ przy tym nale-
zy, ze stosowanie przeno$nikéw w przewodach
telefonicznych zasadniczo stuzy do catego szeregu
réznych celéw, jak np.: do tworzenia obwoddéw
posp6lnych (simultanowych), pochodnych (kombi-
nowanych), do dopasowywania odcinkéw prze-
wodow, posiadajacych rézne wtasciwosci elek-
trzyczne i t. p. (Por. art. p. t. ,Przenos$niki”, za-
mieszczony w Nr. 8/33 r. Wiadom. Telet.). Poza
powyzszymi celami przez stosowanie przenos$ni-

kéw osigga sie takze i zmniejszenie szumow
w przewodach telefonicznych.
5. Zaktécenia przy telefonowaniu pradami

0o wysokiej czestotliwosci.

Odpowiedniwybdr pasm czestotliwosci, prze-
znaczonych dla poszczeg6lnych rozmow, przepro-
wadzanych na pradach nos$nych, jestjednym z wa-
runkéw, aby w tym samym przewodzie nie wy-
stepowaty zaktdcenia, szkodliwe dla komunikacji
wielokrotnej.

W przypadku, gdy na jednej linii telefo-
nicznej znajdujag sie np. dwa przewody telefo-
niczne, na ktérych pracujg urzadzenia telefonii
wielokrotnej, odpowiednie przesuniecie pasm cze-
stotliwos$ci, przeznaczanych dla poszczegélnych
rozmow, zmniejsza szkodliwy wptyw jednych ob-
wodoéw nos$nych na drugie. (Por. np. rys. 7 z arty-
kutu p. t. ,Telefonia wielokrotna”, zamieszczony
w Nr. 6/37 r. na str. 66 Wiadom. Telet.).

Powyzsze podstawowe warunki dobrego prze-
chodzenia rozmdéw w potgczeniach telefonicznych
na pradach o wysokiej czestotliwos$ci nie wystar-
cza. W urzadzeniach telefonii wielokrotnej moga
bowiem powstawaé pomimo zachowania powyz-
szych warunkow zaktocenia, ktérych zré6dtem mo-
ga by¢ zaréwno urzadzenia stacyjne, jak i prze-
wody liniowe.

Urzadzenia na stacjach muszg by¢ wiasciwie
zmontowane, a przewodniki potgczeniowe tak
poprowadzone, aby nie wptywaty jedne na dru-
gie. Kwestia montazu urzadzen telefonii wielo-
krotnej jest zresztg do$¢ ztozona i wymagataby
osobnego omdwienia.
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Jesli chodzi o przewody liniowe, na ktérych
pracujg urzadzenia telefonii wielokrotnej, to
i w tym przypadku S$rodkiem, zapobiegajacym
szkodliwym wptywom jednych obwodéw na dru-
gie, jest przeplatanie drutow przewodéw. Prze-
platanie to powinno by¢ przy tym naog6t ge-
§ciejsze, niz przewody telefonii zwyktej, poniewaz
prady o wyzszych czestotliwosciach, z jakimi ma-
my w telefonii wielokrotnej do czynienia, wy-
wieraja silniejszy wply-w, anizeli prady o nizszych
czestotliwo$ciach. Przy przeplataniu drutéw tych
przewodow, na ktéorych beda pracowa¢ urzadzenia
telefonii wielokrotnej, nalezy liczy¢ sie z najwyzszg
czestotliwoscia, z jakg spotykamy sie”w tych urzg-
dzeniach, a ktéry normalnie wynosi okoto 40.000
okr. /sek.

Moéwigc o przeplataniu drutow przewodéw
przy urzadzeniach telefonii zwyklej, podkresli-
liSmy, ze korzys$ci z tego przeplatania zaczynamy
osigga¢ wowczas, gdy odcinki przepleceniowe sg
mniejsze od 45 km. Wychodzimy w tym przypadku
z zatozenia, ze $rednia czestotliwosécia, z ktorg mu-
simy sie liczyé, jest czestotliwo$¢, wynoszaca
800 okr./sek.

Przeplatania drutow przewodoéw, na ktérych
pracujg urzadzenia telefonii wielokrotnej, dajg ko-
rzys$ci dopiero wowczas, gdy odcinki przeplecenio-
we sg mniejsze od 0,9 km. Liczymy sie przy tym
z pradami o czestotliwos$ci, wynoszacej 40.000
okr./sek., poniewaz prady o tej czestotliwosci ma-
ja najsilniejszy wptyw.

Przeplecenie przewodu, na ktérym pracuje
urzadzenie telefonii wielokrotnej, przy zastosowa-
niu odcinka przepleceniowego wynoszacego 0,9
km nie przynosi ani korzys$ci, ani szkody, podo-
bnie jak przeplatanie przewodu telefonii zwyktej
przy odcinku przepleceniowym, wynoszacym
45 km.

Jesli odcinek przepleceniowy zmniejszamy,
zmniejsza sie rowniez szkodliwy wpiyw jednych
przewod6w na drugie. Stosujac np. odcinki prze-
pleceniowe 4 razy krétsze, a wiec wynoszace

0
-A-f+=0,225 km, osigga sie czterokrotne zmniejsze-

nie zaktdcen w przeplecionym przewodzie.

HYS. 9. FILTH PRZECIWZAKELOCENIOWY.

Jesli pozwalajg na to warunki, poszczegdlne
urzadzenia telefonii nos$nej instaluje sie na takich
przewodach, ktére przebiegajg na osobnych lini-
ach. Jesli natomiast na wspdlnej linii zawieszone
sg dwa lub wiecej przewodéw, na ktédrych sg za-
instalowane urzadzenia telefonii wielokrotnej, to
nalezy stosowaé odpowiednie $rodki ochronne,
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zardbwno na stacjach, jak i na linii, aby szkodliwe
wptywy jednych obwodéw na drugie usungc.

Obwody telefonii nosnej wptywajg na siebie
szkodliwie réwniez i w tym przypadku, gdy opory
charakterystyczne przewoddéw i dotgczonych do
nich aparatéw r6znig sie znacznie od siebie. Na
usuniecie tych wpltywéw ma jedynie wptyw kon-
struktor urzadzen telefonii wielokrotnej.

Praca aparatow telegraficznych na przewo-
dach, sgsiadujacych z przewodami telefonicznymi
wysokiej czestotliwos$ci, moze sie na tych ostatnich
odbija¢ szkodliwie, podobnie jak to sie dzieje ze
zwyktymi przewodami telefonicznymi, przy czym
najsilniej daje sie odczuwaé wptyw pracy apara-
tobw Bodo. Ttumaczy sie to tym, ze prady, prze-
ptywajace przez przewo6d telegraficzny przy pracy
aparatow Bodo, zawierajg duzo harmonicznych.

Jesli przeplecenia drutéw przewodu linio-
wego telefonii nos$nej nie dajg przy szkodliwym
wptywie przewodédw telegraficznych odpowie-
dnich wynikéw, poleca sie w przewo6d, na kto-
rym pracuje aparat Bodo, wiaczy¢ filtr, kto-
rego schemat jest podany na rys. 9. Indukcyjnos¢
dtawika, wchodzgcego w sktad tego filtru, wynosi
0,01 H, za$ kondensatory majg pojemnos$ci, wy-
noszace po 0,25 [JF. Jeszcze lepsze wyniki osigga-
my wowczas, gdy jednocze$nie z zastosowaniem
filtru, potagczymy go z aparatem Bodo kablem
(por. rys. 9).

Szkodliwe wptywy od zaktdécen sagsiednich
przewodow telegraficznych, wzglednie obwodéw
telefonii wysokiej czestotliwosci, wywierajg radio-
stacje nadawcze. O ile bowiem wplywy pierwsze-
go rodzaju mozna usungé, wzglednie dostatecznie
zmniejszyé, o tyle wrlka z wptywami radiostacyj
jest trudniejsza.

Szczego6lnie dajg sie we znaki te radiostacje,
ktérych czestotliwosci pragdéw sg takie same, jak
czestotliwosci pragdéw nosnych. Tiumaczy sie to
tym, ze przewdd telefoniczny jest pewnego ro-
dzaju anteng, w ktérej indukujg sie prady radio-
foniczne. Prady te sa witasnie przyczyng zaktécen
w obwodach nosnych.

Wielkos$ci tych zaktocen zalezg w duzej mie-
rze od odlegtosci przewoddw nos$nych od radio-
stacyj nadawczych oraz od kierunku, w jakim prze-
biegajg te przewody.

Jesli przy szkodliwych wptywach radiostacyj
przeplecenie drutow przewodoéw nie daje zadawa-
lajacych wynikow, walka z nimi jest bardzo utru-
dniona. W tedy bowiem jedynymi $rodkami zarad-
czymi sg: albo zmienienie dtugosci fali radiosta-
cji, wzglednie zmniejszenie jej mocy, (co jest
z reguty niemozliwe), albo tez zmienienie czesto-
tliwosci fali nosdnej.

W szystkie powyzej opisane zakt6cenia w prze-
wodach telefonicznych powstawaty od wptywdw
przewodoéw stabopradowych:telegraficznych i te-
lefonicznych, wzglednie od wptywow radiofonicz-
nych. Oddzielnego omdwienia wymagaja zaktoce-
nia, powstajagce w przewodach telefonicznych pod
wptywem przewoddw silnoprgdowych, czym zaj-
miemy sie w dalszym ciggu niniejszego artykutu.

(D.c.n)
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O CZYM MOWIA PRAKTYCY.

UWAGI
Technik E. CISZEK — Katowice.

W zwiazku z artykutem o regulowaniu tarcz
numerowych, ogtoszonym w Wiadomosciach Te-
letechnicznych Nr 2/1937 r. pragne wtrgci¢ od
siebie na ten temat kilka uwag.

i Zmodyfikowanie regulatora tarczy wedtug

RYS. 1 TARCZA NUMEROWA.

REGULOWANIE
Monter F. HERMAN — Swieta Wola.

Podany w zeszycie 4 ,Wiadomosci Teletech-
nicznych” z biezacego roku ,Prosty sposoéb pra-
widtowego regulowania przewodow’, nie jest w
rzeczywisto$ci tak prosty i praktyczny, by mozna
go byto stosowal przez ogot. Z tego tez wzgledu,
pomimo braku czasu w zwigzku z rozpoczeciem
robot liniowych, postanowitem jednak skorzystaé
z pidra krytyka, by w ten sposéb ostrzec mtodszych
teletechnikdw, ktorzy, nie majac dtuzszej praktyki
liniowej, mogliby stosowa¢ podany w omawianym
artykule sposéb regulowania zwiséw. W rezulta-
cie przyczyniliby sie do niepotrzebnego niszczenia
przewoddéw i nie osiagneliby wymaganej spraw-
nosci pracy.
<9 W wypadku gdyby wszyscy kierownicy ro-
bét liniowych stosowali ten spos6b, to po kiku-

nastu latach takiej pracy mielibySmy przewody
pociete na krotkie kawatki z niezliczong iloScig
ztgcz.

Krytykowany przezemnie sposob regulowania
zwisé6w uwazam za niewtasciwy z nastepujacych
wzgledow:

1. Do regulowania zwisu podanym
sobem potrzeba koniecznie trzech ludzi, a mia-

spd-

O TARCZACH NUMEROWYCH P. Z. T.

projektu p. technika Nowickiego nie rozwigzatoby
kwestii nalezycie.

1) Stosujac $rubke regulujaca do wiatraczka,
ograniczamy ramie pracy sprezynki, gdyz usztyw-
niataby ona sprezynke w punkcie ,,C” (rys. 1),
przez co moment odchylenia bytby mniejszy.

2) Konstrukcja tarczy numerowej musiataby
ulec zmianie, gdyz projektowana $rubka bytaby
w bardzo bliskim sgsiedztwie z kétkiem impulsu-

jacym ,,1”, co powodowatoby zatrzymywanie sie
tarczy.
3) Bioragc pod uwage ilos¢ obrotow wia-

traczka, nalezatoby sie zastanowi¢, czy omawiana
Srubka nie wymagataby nakretki utrzymujacej
Srubke w jednym potozeniu, co w rezultacie kom-
plikowatoby prosta konstrukcje tarczy i wymagato
jeszcze wiekszej precyzji przy regulacji.

Opierajgc sie na wtasnej praktyce z tarczami
wyrobu P.Z. T., doszedtem do wniosku, ze w
tarczy tej nie nalezy nic przerabia¢, gdyz spre-
zynki regulatora daja sie bardzo dobrze odginac
i nie ulegaja ztamaniu, jezeli przy regulacji uzy-
wa sie odpowiednich narzedzi.

Regulator wiatraczka jest urzgdzeniem pre-
cyzyjnym i pracy nad jego regulacjg nie nalezy
powierza¢ monterowi tub usuwaczowi zepsuc,
ktéry poprzednio pracowat na linii lub w kuzni.

Powyzsze uwagi poddaje pod dyskusje Ko-

legom teletechnikom.

PRZEWODOW.

nowicie: jeden nacigga tyczka przewdd mie-
dzy stupami I —I1I (rys. 2, zeszyt 4 ,Wiadomosci”
z 1937 r.) i miedzy stupami I'l-111 (rys. 3), drugi

robotnik znajdujacy sie na stupie Nr 2 robi otow-
kiem znaki na przewodzie, trzeci za$, stojac opo-
dal stupdw, ustala zwis regulowanego przewodu
w stosunku do przewodu dobrze podregulowanego.

Przypu$émy, ze do tej manipulacji zuzyto 5
minut czasuX3= 15 minut, nastepnie naprezenie
przewodu wielokrazkiem i wykonanie ztacza za-
jeto 15 minutX 3=45 minut, czyli razem 60 minut
czasu pracy jednego robotnika.

Przy normalnie stosowanym w praktyce li-
niowej sposobie, do tej samej czynnoS$ci uzywa
sie dwdch ludzi, dla ktérych do podregulowania
tego samego odcinka zwisu odpada manipulacja
ztyczka i znaczenie przewodu otdwkiem. Przeto na
naprezenie przewodu blokami i wykonanie ztgcza,
biorgc to samo zuzycie czasu na te samg czynno$¢,
wypada 15 minutX2=30 minut, czyli, ze wy-
dajno$¢ pracy jest dwa razy wieksza.

Z powyzszego wynika, ze zbyt drogo koszto-
watby Zarzad Pocztowy krytykowany sposéb regu-
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lowania zwisOw, gdyz stosujac ten spos6b w prak-
tyce, nalezatoby zwiekszy¢ o 100% normy jedno-
stek pracy. Wydatek na zwiekszenie o 100% je-
dnostek pracy bytby niczem nieuzasadniony, gdyz
zdolny robotnik (t. zw. blokarz) ktéry pracuje
wielokragzkami kilka lat, wie dobrze ile ma na-
ciggng¢ wielokrazki po ustaleniu potrzebnego
zwisu, by po wykonaniu ztacza i zdjeciu wielo-
krazkow ustalony zwis nie ulegt zmianie. Robi to
zawsze z precyzja, ktéra nie ustepuje zadnym
znakom otdwka na przewodzie. Robotnik ktory
tego nie potrafi, powinien pracowaé¢ na dole,
a w kazdym razie nie przy regulowaniu zwisow.
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daje sie wykona¢ (a stwierdzam to na podstawie
dtugoletniej praktyki).

Na przecinanie przewodu w $wiezym miejscu
mozna pozwoli¢ tylko w wyjatkowych wypadkach.
W tedy mianowicie, gdy niema nigdzie w poblizu
starej ztgczki przy stupie, takie jednak wypadki
zdarzajg sie bardzo rzadko.

Regulujac zwis na ztgczach juz istniejgcych,
postepujemy w spos6b nastepujacy: Na istnieja-
cym ztaczu angielskim z jednego konca odwijamy
drut spojkowy do 1/3 grubos$ci zlgcza, tak by
mozna byto uchwyci¢ zabkg koniec przewodu
i naprezajac wielokrgzki regulujemy zwis, poczem

2. Przecinanie przewodu po podregulowanedwijamy drut spéjkowy ze starego ztgcza catko-

zwisu w miejscu dowolnym jest karygodne, gdyz
stosujac ten sposob stale, w niedtugim czasie po-
cielibySmy przewo6d na krotkie kawatki, tworzac
na nim wielkie ilosci ztgcz, co uczynitoby przewéd
nie nadajgcym sie do uzytku; zwisy bowiem po-
wstajg z rozmaitych przyczyn, raz w tym raz w
innym miejscu, przeto okazja przecinania prze-
wodu nadarzy sie czesto. W celu unikniecia
szkodliwego powiekszania ilosci ztgcz na przewo-
dach przy regulacji, ktérych ilos¢ itak powieksza
sie z powodu uszkodzen, jako to:wywrdcenie drze-
wa przez wiatr na linie teletechniczng, przetarcie
na przewigzce i t. d., regulacje zepsutych zwi-

wicie i wykonywamy za wielokrgzkami nowe zi3-
cze, za$ po zdjeciu wielokragzkdw odcinamy korice
przeWodu powstate po regulacji zwisu.

3. W omawianym artykule napisano,
jezeli w poblizu jest stare ztgcze i dtugos$¢ wy-
cinanego zwisu pozwala je wyciaé, to nalezy wy-
cigt. Bardzo dobra rada, z tym kazdy sie zgodzi.
Jesli jednak wycinany odcinek jest za krotki by
wyrzucic¢ stare ztgcze to napisano, ze nalezy wsta-
wié wstawke z nowego drutu dtugosci okoto 1—
1% metra, powiekszajagc w tym wypadku ilo$¢
ztacz na przewodzie. Z takim sposobem nikt sie
nie zgodzi; btedem jest bowiem, majac moznosc¢
przecia¢é przewod tylko w jednym miejscu, two-
rzy¢ o jeden metr dalej drugie przeciecie.

Podajemy do wiadomosci Szanownych Czytelnikow, ze przeszto potowa

sow nalezatoby uskutecznia¢ tylko na ztgczach
juz istniejagcych, rozrabiajac je, co z tatwoscia
naktadu
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zostata juz rozsprzedana.

Nie nalezy zatym zwleka¢ z nabyciem tej pozytecznej ksigzki.

Zbedna jest specjalna korespondencja —wystarczy wptaci¢ naleznosc
w sumie 7 zt. za egzemplarz na konto P. K. O. Nr. 16841 —Przeglad Tele-
techniczny. Na odwrotnej stronie blankietu nalezy wymieni¢ cel wptaty
i poda¢ wyraznie nazwisko, imie i adres wptacajacego.

Przy zamdwieniach zbiorowych od 5-ciu egzemplarzy wzwyz naleznosc¢
moze byC roztozona na dwie raty po 3 zt. 50 gr.

Osoby, zgtaszajgce zbiorowe zamodwienia na raty, powinny podawac
obok swego nazwiska i doktadnego adresu rowniez miejsce pracy (stano-

wisko).

Procz tego zbiorowe zamowienie na raty powinno by¢ zaopatrzone
klauzula, ze podpisujgcy zamoOwienie przyjmuje odpowiedzialnoSC za ure-

gulowanie naleznosci.
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